

从不报辅导班，家中有实验室

热爱生物的双胞胎姐妹一同考上山师附中

最近，网上火了一篇文章“月薪三万，还是撑不起孩子的一个暑假”，历数了高投入的教育暑假经济，让许多工薪阶层为之焦虑。在省城，有许多父母坚持从不给孩子报辅导班，也不逼迫孩子学习所谓的特长。济南双胞胎姐妹吕从贝、吕从易就是在这样的家庭氛围中长大的，7月30日，她们拿到了山东师范大学附属中学的录取通知书，离他们成为生物科学家的梦想又近了一步。



暑假中，每天码3000字的网络小说成了姐妹俩的保留“作业”。 本报记者 徐洁 摄

本报记者 徐洁
实习生 常海月

做实验写书参加夏令营 姐妹俩假期生活很丰富

7月26日傍晚，吕从贝、吕从易姐妹俩从动漫展回到家，暑假中，喜欢动漫的她们成了动漫展志愿者。姐妹俩暑假中还有一项计划，她们写了一本网络小说《御元者》，发表在一家网络小说网站上。为了使小说“不断档”，姐妹俩坚持每天更新3000字。

在今年的中考中，姐妹俩分别以528分和519分的成绩被山师附中录取。写小说是她们暑假生活的一部分，虽然中考完的假期没有作业，但是小姐儿俩“忙得很”。做生物实验、学习山师附中的网络课程以及参加生物夏令营、去西北旅行等等，与其他同学不同的是，她们唯独没有报任何学习类辅导班。

在小姐儿俩的初中学校——山师二附中，两人的成绩算不上太拔尖，但作为父亲的吕安寰认为，取得这个成绩已经很不错了。“我跟她们说，70分到90分需要努力100天，但90分到95分也要努力100天，这5分不如不要了，这100天可以去干别的，可以去游泳、写作或者做实验。”吕

安寰说，如果成绩太拔尖，就没有自己的时间去培养兴趣爱好，不如给孩子一个宽松的环境，对她们的身心发展都有好处。

家中设有生物实验室 父亲陪她们解剖兔子

姐妹俩来自于普通家庭，父亲从事工艺品制作，母亲是一名普通的小学老师。

有一次，老师在班里统计谁没有报辅导班，仅有三四名学生举手。“我觉得我们比大多数学生幸福太多了，父母从来没有逼我们上过任何学习类辅导班。”姐姐吕从贝说。不过，姐妹俩的成绩一直保持在班级前五名。

在家中，姐妹俩有一间书房兼实验室，显微镜、薄片、酒精灯等生物实验器具应有尽有。初中时，她们在爸爸的支持和陪伴下，从市场上买来兔子、鲫鱼，一一实践着书中的实验，并逐一形成实验报告，还做成了一个鸽子活体标本。

还没有正式迈入高中的大门，姐妹俩已经有了做生物学研究的目标。姐妹俩从小就对动植物有浓厚的兴趣，小时候家中的阳台上种满了各种植物，她们自己种豆芽并记录豆芽的生长，上了学以后，她们提出来的任何要求，都能从父母

和老师那儿得到支持，这使得她们能一直保持并发展兴趣。

父母尊重孩子兴趣 姐妹俩感觉很幸福

吕安寰说，在他看来，孩子有两件事做好就够了，一是习惯养成，另一个是兴趣发现。“我也给她们检查作业，但只是看是不是认真做了，做完而且不认真做不行，至于对错是孩子自己的事，发现错了就改正。”吕安寰说。

作为小学老师的妈妈董自秀从女儿小学开始，就非常注重帮她们养成好习惯。董自秀说，有个习惯对姐妹俩帮助很大，就是作计划，她们用计划把学习分割成一个个小目标，并把任务分解到每一天。“一开始执行力不行，但我们不会催她们，而是根据计划完成情况给她们打分，打分够了有奖励，分不够那就分析问题，到了五年级，她们的计划完成得非常好，帮助她们取得了很好的成绩。”吕安寰说。

“都说青春期的孩子会逆反，我们从来没有过，因为父母很尊重我们，这让我们感觉很幸福，任何挫折和困难都可以回家说，家对我们是足够放松的地方。”姐妹俩说。